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ОСОБИСТІСТЬ СУЧАСНОГО СТУДЕНТА 

 

На сьогоднішній день всім зрозуміло, що особистість студента потрібно 

вивчати в контексті постнекласичної парадигми вищої освіти. Парадигма – 

означає прийняту певним науковим співтовариством модель постановки та 

вирішення проблем, яка забезпечує існування наукової традиції [4, с. 465]. 

Освітня парадигма включає сукупність змістових характеристик освітньої 

діяльності та її учасників. Постнекласична парадигма вищої освіти базується на 

глибинних положеннях створення нової картини світу, що існує на основі її 

відкритості та самоорганізації. Система освіти – відкрита, самоорганізована 

(синергетична), здатна до самопізнання (рефлексії) та перетворення. Постне- 

класична наука досліджує не предметну реальність, а взаємозв’язки, в які 

включена людина. Відповідно до цього формується особистість сучасного 

студента. 

Однак на практиці у вищій освіті існує багато суперечностей [1, с. 16]: 

– між орієнтацією на розвиток особистості студента і домінуванням у 

підготовці фахівця педагога класичної освітньої парадигми, спрямованої на 

предметну підготовку, засвоєння постійно зростаючого обсягу знань, умінь, 

навичок; 

– між необхідністю створення умов для становлення студента як 

майбутнього суб’єкта професійної діяльності і домінуючою орієнтацією на 

нього як на об’єкт педагогічних впливів; 

– між необхідністю духовного та ціннісного-емоційного розвитку особис- 

тості майбутнього фахівця і нерозробленістю психолого-педагогічних умов і 

механізмів, що забезпечують вирішення даного завдання в освітньому процесі 

вищого навчального закладу. 

Зрозумілим є те, що в сучасній науці і освіті відбувся поворот від предмет- 

ного пізнання до контекстного пізнання (взаємозв’язки, відносини), від 

предметної реальності – до реальності, яка конструюється в свідомості людини. 

Тому на перший план виходять питання смислотворення, цілісного розуміння, 

особистісного зростання тощо. 

Виходячи з цього є запит на особистість, яка хоче бачити те, що хоче 

бачити, що готова сприймати (це стосується і віртуального світу); основними 

цінностями якої є цінності самореалізації та цінність процесу життя, а не його 

спрямованість, результати і здобутки; комунікація є ключовим моментом у 

поясненні внутрішнього та соціального життя особистості. Таким чином, 
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особистість стає рухливою, процесуальною та колажною, що і визначає її 

індивідуальну своєрідність. 

Сучасний студент розвивається в контексті комунікацій і розуміння ним 

світу ґрунтується на саморозумінні, яке не передбачає розуміння іншого 

[2, с. 38]. Для студента є важливим процес, а не результат, важливішим є 

естетичне, а не етичне. Змінилась роль художника (естетики), оскільки його 

діяльність почала залежати винятково від його внутрішнього світу та 

суб’єктивної фантазії [3, с. 15]. 

Постмодерністська особистість не є жорстоко детермінованою, невизна- 

ченою, вона зумовлена безмежною відкритістю, поліфонічністю, здатна до 

різноспрямованого розвитку. Для неї постійні зміни відповідно до мінливого 

оточення є нормами життя, які ніхто не декларує, навіть не зауважує. При 

цьому важливим для сучасного студента є розвиток суб’єктності, що означає 

розвиток власне людських потенцій. Тому виокремлюють три аспекти 

становлення суб’єктності студентів як майбутніх фахівців в освітньому процесі 

[1, с. 98]: 

– особистісний – розкриття та розгортання суб’єктності студента у 

діяльності, його змістово-результативних та процесуально-динамічних 

характеристик; 

– соціально-професійний – ідентифікація із соціокультурним та професій- 

ним оточенням, прийняттям його цінностей, осмислення соціального та 

професійного значення навчання як інструменту, що сприяє засвоєнню 

соціального досвіду, норм, правил, традицій; 

– досягнення гармонійного поєднання соціально-професійного та 

особистісного аспектів у цілісному освітньому середовищі діалогічної взаємодії 

суб’єктів освіти. 

Суб’єктність визначає ступінь свободи особистості і розвивається на основі 

власне потенційних можливостей студента, але при цьому зініціюється 

розгортання цих потенцій освітнім середовищем [1, с. 98]. 

Зауважимо, що існують труднощі у становленні молодої людини як фахівця, 

враховуючи контекст сучасності. Зокрема, людина з надмірним проявом 

несхожості, нестандартності стає важкою у спілкуванні, незрозумілою для 

оточення; за штучної невиразної індивідуальної своєрідності людина губиться у 

власних рольових проявах; окрім індивідуального, в ній онтологічно присутнє 

загальнолюдське; вона не абсолютно вільна у самотворенні, а орієнтується на 

психологічні, соціальні, моральні та духовні норми й ідеали; внутрішній 

простір особистості перебуває поза органічним тілом індивіда, оскільки 

основна площина її руху – морально-ціннісна; людина стає індивідуальністю, 

коли засвоєні соціальні приписи набувають у її життєвому світі неповторної 

форми, індивідуальних стильових характеристик; просоціальність як потреба 

відповідати очікуванням соціуму – визначальна риса автентичної індиві- 

дуальності [2, с. 44]. 

Отже, особистість сучасного студента визначається суб’єктними 

утвореннями, що формуються в процесі здобуття освіти і є частиною його 

життєвої позиції у світі. 
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ПІЗНАВАЛЬНА АКТИВНІСТЬ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У контексті концепції Нової української школи суттєвих змін набули 

акценти щодо розуміння якості дошкільної освіти. Йдеться про актуалізацію 

стійких пізнавальних інтересів дитини дошкільного віку із урахуванням 

ресурсів новітніх інформаційних технологій. 

Загальновизнаним фундаторами дошкільної освіти є той факт, що важливою 

передумовою розвитку пізнавальної активності дитини виступає її природне 

бажання віднайти переконливі відповіді на чисельні «чому»? (А. Богуш, 

Н. Гавриш, Т. Поніманська, С. Яковенко та ін.) «Якби мені, – пише Д. Селлі, – 

запропонували зобразити дитину в його типовому душевному стані, то я, 

ймовірно, намалював би випрямлену фігуру маленького хлопчика, який широко 

розкритими очима дивиться на якесь нове диво або слухає, як мати розповідає 

йому що-небудь нове про навколишній світ» [2, с. 78]. 

Але, не дивлячись на доведеність, обґрунтованість і теоретичну опрацьо- 

ваність окресленої проблеми, варто розуміти, що розвиток пізнавальних потреб, 

а отже і пізнавальної активності, у різних дітей відбувається не однаково. Одні 

діти, так звані «теоретики», відрізняються володінням достатнім багажем знань, 

але, як правило, вони не вміють результативно застосувати їх на практиці, а 

інші діти – «практики». Для того щоб дізнатися щось нове цій категорії дітей 

необхідно пробувати, перевіряти свої припущення та судження, при цьому 

маючи запас знань менший, ніж у їх однолітків – «теоретиків». Будучи 

індивідуально-психологічною характеристикою, проблема пізнавальної 

активності є однією з найбільш важких у педагогіці, так як відображає складні 

взаємодії низки умов розвитку особистості маленької дитини (біологічних, 

психофізіологічних і соціальних). 

Особливостями розвитку пізнавальної активності у дітей в дошкільному віці, 

а так само умови та засоби її формування в різних видах дитячої діяльності, 

докладно вивчені в роботах Т. М. Землянухіної, Д. Б. Годовикової, Е. Е. Крігер, 

М. І. Лісіної, Т. А. Павловець, Т. А. Серебрякової, С. П. Чумакова та ін. Однак, за 


